

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日

8

版 第 036 期 总第 11004 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 2 月 6 日 星期二 癸卯年 十二月二十七

每周时评 | Observation

## 拆开中小企业的数字化“锦囊”

■ 高亢 吴慧珺

数量庞大、充满活力,中小企业好似中国经济发展的“毛细血管”,是实体经济发展的主要力量。

中小企业也是一面镜子,折射着经济发展的最新动向。近几年,疫情叠加资源和人力成本增长等因素,家底比较“薄”的中小企业,发展面临多重压力。

如今,数字化浪潮正劲,5G、AI、云、大数据等技术的快速发展,正在推动生产方式、工业设计、经营管理等发生巨变。数字技术和中小企业相遇,将产生怎样的化学反应?

窗明几净,几十台机床整齐排列,生产线井然有序,一名工长正在电子屏上梳理数据。

这里是安徽黄山昊宇机电科技有限公司的工厂,公司开创 4 年遇“瓶颈”:交货期、工作进度靠经验估摸着来;生产数据、工作排班、生产不良率皆靠人工登记,效率低易出错;工长每天“算人头”就要花近 3 小时……

想创新,要转型,不知如何迈这一步。

采访中,记者看到不少类似的中小企业,提质增效决心空前,但缺资金、缺技术、缺人才。缺乏新理念和新工具,生产效率提不上来,如何转型升级成为“新烦恼”。

转型路上,中小企业普遍存在三个“不”:因缺少人才和数据能力而“不会转”;因融资难而“不能转”;因预期不稳、缺乏信心而“不敢转”。

古时,有人遇事犯难,智者“锦囊”相送解忧愁。

现在,企业转型发愁,政府送数字化服务包分忧。

2023 年,安徽省推出 3 亿元“大礼包”,每户企业可申领 1 万元消费券,聚焦企业管理、生产制造、设计协同等领域,在羚羊工业互联网平台上进行数字化转型升级。不到一年时间,3 万余家企业使用了消费券,平台为企业提供服务次数超 500 万次。

借着数字东风,昊宇机电申领了万元消费券,并在平台上申请了“绿舟轻 MES 系统 V1.0”数字化工厂软件。

电子工单替代纸质表格,制造工序数字化:谁做哪个订单、做了多少件,每日产量统计实时掌控。

短短几个月,数字化升级驱动生产效率提升和管理优化,昊宇机电工厂产能随之提升约 10%。

近几年,数字化赋能生产、管理,让越来越多的中小企业尝到了甜头。

站在数字经济的风口,拆开中小企业数字化转型“锦囊”,其实是促进数字产业集群化发展和夯实实体经济的一盘大棋。

授人以鱼不如授人以渔。直面中小企业技术薄弱、资金和人才有限等短板,政策“服务包”与时俱进,构筑良好的产业数据生态,促进数据能力强的大企业建立大平台,中小企业充分利用平台上累积的庞大数据资源和网络新工具,实现数据资源和数字化能力的深度开发。

当前,我国多层次工业互联网平台体系已基本形成,中小企业数字化转型之路越发清晰。据统计,截至 2023 年 9 月,全国跨行业跨领域工业互联网平台达 50 家,服务企业数量超 23.4 万家。

2023 年,我国中小企业发展指数稳步回升,彰显了中小企业迎难而上、自强不息的发展活力。从痛点、堵点对症下药,数字化“锦囊”正从概念走向实践深耕,持续激发中小企业高质量发展新潜能,为经济发展添砖加瓦。

选对了路径,破解了困境,发展的底气就更足了。



责编:邓梅 版式:黄健  
新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 推进乡村全面振兴不断取得新成效 ——中央农办负责人解读 2024 年中央一号文件



■ 于文静 郁琼源

新华社 2 月 3 日受权发布《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》。这是党的十八大以来指导“三农”工作的第 12 个中央一号文件。中央农村工作领导小组办公室负责人当天就文件精神进行了全面解读。

### 把学习运用“千万工程”经验作为重要引领

今年中央一号文件强调,“要学习运用‘千万工程’蕴含的发展理念、工作方法和推进机制”“把推进乡村全面振兴作为新时代新征程‘三农’工作的总抓手”“集中力量抓好办好一批群众可感可及的实事”。

中央农办负责人表示,习近平总书记在浙江工作期间,亲自谋划推动“千万工程”,从整治农村环境入手,由点及面、扩容建设,经过 20 多年持续努力,不仅深刻改变了浙江农村的整体面貌,也为推进乡村全面振兴作出了先行探索和示范引路,各地都可学可鉴。

“必须看到,我国各地农村情况千差万别,自然条件、风土人情、发展水平、工作基础

各不相同。学习运用‘千万工程’经验,要因地制宜,不能生搬硬套、搞‘一刀切’。”中央农办负责人说,归根结底要让广大农民在乡村振兴中有实实在在的获得感,坚决反对搞形象工程、做表面文章。

这位负责人表示,当前和今后一个时期,推进乡村全面振兴工作重点是确保国家粮食安全,确保不发生规模性返贫;提升乡村产业发展水平,提升乡村建设水平,提升乡村治理水平;强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措。

### 确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫

去年我国粮食总产量再创新高,连续 9 年稳定在 1.3 万亿斤以上。面对各种风险挑战和不确定性,如何保障粮食安全?

今年中央一号文件突出稳面积、增单产两手发力的导向,提出确保粮食产量保持在 1.3 万亿斤以上的目标。

中央农办负责人表示,确保国家粮食安全,关键是调动农民种粮和地方抓粮积极性。要适当提高小麦最低收购价,继续实施耕地地力保护补贴、玉米大豆生产者补贴和稻谷

补贴,扩大完全成本保险和种植收入保险政策实施范围,让农民种粮有钱挣。全面落实粮食安全党政同责,加大对产粮大县支持力度,探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制,让地方抓粮有动力。同时,把粮食增产的重心放到大面积提高单产上,实施粮食单产提升工程,集成推广良田良良机良法,推动粮食产能迈上新台阶。以小农户为基础、新型农业经营主体为重点、社会化服务为支撑,构建现代农业经营体系,解决“谁来种地”问题。

“要健全耕地数量、质量、生态‘三位一体’保护制度体系。”这位负责人说,坚决整治乱占、破坏耕地违法行,改革完善耕地占补平衡制度,适当提高高标准农田建设中央和省级投资补助水平,确保耕地数量有保障、质量有提升。同时,树立大农业观、大食物观,多渠道拓展食物来源,构建多元化食物供给体系。

确保不发生规模性返贫是推进乡村全面振兴的底线要求,今年中央一号文件对此作出了部署。中央农办负责人表示,要压紧压实责任,防止返贫工作责任,落实监测帮扶机制,加强跨部门信息整合共享,进一步提升监测及时性和帮扶精准性。加强产业和就业帮扶,强化帮扶产业分类指导,推进防止返贫就业攻坚行动。加大对重点地区帮扶支持力度,改善发

展条件,增强“造血”能力,激发内生动力。

### 提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平

乡村是广大农民群众的家园,只有营造安居乐业的良好环境,才能让农民有充足的获得感、幸福感、安全感。

今年中央一号文件将“三个提升”作为推进乡村全面振兴的重点。中央农办负责人表示,要统筹推进乡村产业发展、乡村建设、乡村治理,建设宜居宜业和美乡村。

——提升乡村产业发展水平。做好“土特产”文章,坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农,把农业建成现代化大产业。促进农一三产业融合发展,推动农产品加工业优化升级,推动农村流通高质量发展,加快构建农林牧渔并举、产销衔接、农文旅融合的现代乡村产业体系。

——提升乡村建设水平。加强村庄规划编制实效性、可操作性和约束力,适应乡村人口变化趋势,优化村庄布局、产业结构、公共服务配置。深入实施农村人居环境整治提升行动,完善农民参与和长效管护机制。统筹农村供水、道路、能源、信息和住房安全等建设,推进农村基础设施补短板,完善农村教育、医疗、养老等公共服务体系,及时回应群众关切。统筹新型城镇化和乡村全面振兴,促进县域城乡融合发展。

——提升乡村治理水平。健全完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,推进抓党建促乡村振兴,建好建强农村基层党组织。持续推进基层减负,优化各类涉农督查检查考核。加强农村精神文明建设,繁荣发展乡村文化,加强乡村优秀传统文化保护传承和创新发展,持续推进农村移风易俗,加强高额彩礼、大操大办等突出问题综合治理。坚持和发展新时代“枫桥经验”,建设平安乡村。

### 强化科技和改革双轮驱动、强化农民增收举措

今年中央一号文件对强化科技和改革双轮驱动作出了系统部署。

“要协同推进科技创新和制度创新,激发农村各类要素潜能和主体活力,为推进乡村全面振兴注入强劲动能。”中央农办负责人说,要优化农业科技创新战略布局,支持重大创新平台建设,加大核心技术攻关力度,提高农业科技创新体系整体效能。 [下转 P2]

## 26 座! GDP 万亿城市“上新”折射新活力

■ 何欣荣 周闻韬

复杂严峻的经济形势下,区域经济发展能为中国经济回升向好贡献什么力量?

陆续举行的地方两会传来好消息:江苏常州、山东烟台 2023 年 GDP 突破万亿元,万亿城市“家庭”迎来“新面孔”。与此同时,一些原有的万亿城市实现进阶。重庆成为中西部首个 GDP 突破 3 万亿元的城市,杭州、武汉的 GDP 双双突破 2 万亿元。

GDP 万亿城市从原来的 24 座扩容至 26 座,这不仅仅是数字上的跃升,更折射出区域协调发展的新活力……

18 年前,上海成为全国第一座 GDP 万亿元的城市。十几年间,GDP 万亿城市的数量不断增加,从东部扩展到中部、西部。

在中国,城市块头有大有小,区位优势、资源禀赋不尽相同。在创新上找绝活,向差异



化要动力,不同规模的城市就能“舞”出风采。

——在“进”字上发力。“吨位”决定“地位”,没有一定的经济体量,就难以产生辐射力和影响力。对于一些省份和区域来说,只有“火车头”够强,整趟车才能跑得更快。

以中西部首个 GDP 超 3 万亿元的城市重庆为例,2023 年重庆制定新一代电子信息制造业、先进材料等产业集群高质量发展行动计划。汽车产量升至全国第二,新能源汽车产量

达到 50 万辆,智能手机产量预计占全国 6.7%。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”在区域协调发展中,有的持续向好突破,有的加紧向上生长、拆篱笆、破障碍,伴随区域协调发展战略的推进,经济“蛋糕”越做越大。

——在“新”字上挖潜。经济发展不是“冲刺”,而是“长跑”。不断优化经济结构,求新求变,才能在长跑中展现后劲。

新晋级的常州、烟台,在发展新质生产力上各有“绝活”。常州集聚了理想、比亚迪等新能源汽车企业,2023 年整车产量达 68 万辆,不断筑牢“工业底座”;烟台拥有先进结构材料、生物医药两大国家级战略性新兴产业集群,新旧动能转换稳步推进。

近日,福耀玻璃宣布,将投资 57.5 亿元建设汽车玻璃项目,助力合肥新能源汽车产业。作为安徽首个 GDP 万亿城市,过去十年合肥从“没有存在感的省会之一”,到如

今形成“芯屏汽合”新兴产业集群,跻身国家创新型城市前十名。

——在“实”字上下功夫。GDP 万亿城市“上新”受关注,因为经济总量不仅仅是一个数字,还连着公共服务、就业岗位等百姓关切。经济增长带来的财政收入增加,更多用来提升公共服务的水平,解决百姓急难愁盼问题。

GDP 首破 2 万亿元的杭州,2023 年新引进 35 岁以下大学生接近 40 万人,连续多年人才净流入率位于全国前列;从开发汽车高级辅助驾驶系统的算法人才,到带动农户共建莲藕产业园的“藕专家”,武汉加快把科教人才优势转化为创新发展优势。

放眼全国,常州、烟台之后,江苏徐州、河北唐山、辽宁大连和浙江温州正在冲刺万亿 GDP 城市的路上。区域发展的新动能,必将为中国经济注入新活力。



# 双汇熟食

## SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



# 千年福禄寿

## 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
服务热线:18586361133(沈先生)  
13608529997(张先生)

